社

任

沁

田

的

彰显公仆本色 书写"最美"答卷

全国"最美公务员"掠影

□ 新华社记者 林晖

2020年是决胜全面建成小康社 会、决战脱贫攻坚的关键之年。大战 大考面前,公务员队伍中涌现出一批 恪尽职守、担当作为的先进典型。

近日,经推荐遴选,中央组织部、 中央宣传部确定32名"最美公务员"。 他们在基层工作一线扛重活、打硬仗, 敢担当、善作为,以实际行动彰显人民 公仆本色。

抗击疫情,他们挺身而出、 冲锋在前

1月下旬,当组建北京市援鄂医疗 队的消息传来,北京市医院管理中心 刘立飞第一时间报名,义无反顾冲上 战"疫"第一线。

同时间赛跑,与病魔竞速。1月27 日中午接到出发命令后,担任北京市 援鄂医疗队队长的刘立飞立刻通知队 员、准备物资、联系航班,短短24小时 内就组队到达武汉。28日当天完成工 作对接、隔离病区改造;29日,迅速开 设第一个病区并迎来首批19名患者

6天时间里,北京市援鄂医疗队迅 速开设了3个病区、150张床位,全力救 治重症、危重症患者,成为抗击疫情的 中坚力量

面对突如其来的新冠肺炎疫情, 来自各条战线的公务员们不顾自身安 危,奋力冲锋在前。

上海临港新片区管委会孙筱和早 出晚归、争分夺秒,制定企业防疫和复 工指南,助力临港新片区在上海全市 率先实现亿元以上产值企业、规上企 业100%复工;

浙江杭州市公安局钟毅及其团队 加班加点设计开发"城市大脑·新型冠 状病毒防控系统",助力杭州率先研发 出"健康码",并迅速推广复制至全国;

告别新婚妻子,提前结束假期连夜驱 车返回工作岗位,持续奋战在交通检 疫第一线。

广东省工信厅刘志刚千方百计推 动口罩机配套零部件企业复工复产和 口罩机重点转产项目建设,圆满完成 国家下达广东的防疫物资生产调度任

海南海口市公安局张庆福奋战在 轨迹核查第一线,困了就倚在墙角打 个盹儿,吃睡都在码头岗亭里;

广州白云机场海关胡银宽连续 260多天奋战在口岸防疫第一线,为人 民群众牢牢守护住国门……

决战脱贫,他们扎根基层、

2016年,内蒙古喀喇沁旗年轻干 部刘叶阳辞别怀有身孕的妻子和3岁 多的女儿,赴贫困村马鞍山村担任"第 一书记",一干就是4年。

临上马鞍山村,刘叶阳誓要让海 拔900多米的马鞍山村成为真正的"喀 旗高度",可进村没多久就遭遇了"冷 水"——"二十几岁的愣头青,能干出 个啥?"

刘叶阳没有打退堂鼓,而是"厚着 脸皮"继续争取村民的信任。他带着 感情和责任走村入户,耐心了解村民 生产生活情况,及时宣传精准扶贫政 策,谋划符合马鞍山村实际的产业脱

这股子"不破楼兰终不还"的干 劲,让村民越来越信任这位年轻人。 经过几年努力,山腰上的马鞍山村不 再是昔日的穷山沟,一排排民居错落 有致,如珍珠玛瑙般撒落山间,成功人 选"中国乡村旅游模范村"。

长城内外、大江南北,一大批公务

福建省运输事业发展中心梁志埠 员队伍中的优秀代表响应党的号召、 投身广阔基层,为决战脱贫攻坚挥洒 汗水、奉献青春。

> 天津河东区体育局高燕梅远赴甘 肃帮扶,河北赤城县扶贫办冯强3年走 遍全县440个行政村,山西大同市财政 局吴苏俊"背着父亲去扶贫",吉林省 吉林市住建局于洋因户施策实现贫困 户全部脱贫,黑龙江嫩江市联兴乡干 部沈淼被乡亲们亲切称为"老闺女", 安徽亳州市税务局刘双燕驻村9年造 福一方,四川沐川县高笋乡干部师玉 容与丈夫双双上"扶贫战场",贵州安 顺市政府办张厚学奋力发展产业跑出 脱贫攻坚"加速度",陕西铜川市卫健 委靳康鹏被村民们亲切称为"玉米书 记",宁夏固原市原州区政府办海萍与 村民们同吃同住同劳动……

> 使命在肩、初心不改,他们牢牢扎 根在大地上,托举起贫困群众脱贫致 富的希望。

服务群众,他们担当作为、

今年汛期,我国南方部分地区遭 遇严重洪涝灾害。7月10日下午,江西 余干县梅港乡金埠圩出现穿洞险情, 洪水不断带着泥沙从涵洞流出,圩堤 随时有垮塌风险。

为防止险情继续扩大,时任梅港 乡四级主任科员的桂河标第一个跳入 水中。浑浊的洪水让他的眼睛睁不 开,一时难以找到渗漏洞口,他就潜在 水底,用脚试探,寻找漩涡的吸力。

经过不懈努力,桂河标终于探到 了直径1.5米左右的渗漏洞口。来不 及上岸休息,也顾不上危险,他立即带 领3名党员干部在水下封堵渗漏洞口, 最终确保了圩堤安全。

人民利益高于一切。为了让群众

过上更加美好的生活,身为人民公仆 的公务员们恪尽职守、真情奉献。

辽宁阜新县司法局张彪时刻把群 众的急难愁盼挂在心上,想尽办法帮 欠薪农民工搜集证据、讨回公道,先后 为35名农民工讨回56万余元工资款;

江苏镇江市丹徒区世业镇干部聂 永平始终关心村里无房户老陶一家的 生活困难,梳理闲置宅基地,多方筹集 资金为老陶盖起三间新房;

河南省女子强制隔离戒毒所朱明 明在严格管理、公正执法的同时,用爱 心、耐心、信心、诚心、恒心对待戒毒人 员,给戒毒人员以重生的信念……

一件件小事,温暖人心;一次次选 择,彰显担当一

湖北宜昌市夷陵区韩沂妗面对机 构改革主动申请到急难险重的应急管 理部门工作,湖南湘阴县教育局曾维 光汛期不分日夜深入一线堤段巡查防 守,广西宁明县峙浪乡干部黎明华千 方百计劝返辍学学生,重庆大渡口区 检察院梅玫通过帮教矫治让144名孩 子走向新生,云南楚雄市法院段莉萍 让法律的光辉温暖群众的心,西藏林 芝市巴宜区更章门巴民族乡干部多布 杰组建覆盖全乡1400余名农牧民的草 莓合作社,甘肃永昌县城关镇干部刘 韶华甘当万家灯火的守望者,青海三 江源国家公园管理局布周带领巡山队 员连续追击46天抓获盗猎团伙,新疆 阿克苏市兰干街道干部依米然 · 白和 提因地制宜帮助群众寻找脱贫门路, 新疆生产建设兵团第十三师哈密垦区 公安局胥小翠办公室的灯光经常从深 夜亮到清晨……

始终把人民安居乐业、安危冷暖 放在心上,"最美公务员"们书写着服 务人民、担当作为的"最美"答卷。

新华社北京12月6日电

晚霞中的榆阳区榆 溪河生态走廊(6月4日 摄,无人机照片)。榆阳 区坚持生态优先、绿色 发展,林木保存面积达 到 482 万亩, 林木覆盖 率达到 50%, 2019 年成 为国家森林城市。

今年以来,陕西省 榆林市榆阳区坚持"抓 党建、强基础、兴产业、 促发展"思路,全面落实 "六稳六保",采取果断 措施开工复工重点项 目。榆阳区相继引进 100多个大型企业项目, 形成高端能化、新材料 新能源、装备制造多元 并举的现代工业体系, 工基地的重要支撑。同 时,全区聚力乡村振兴, 发展现代农业和文化旅 游,建成优质苹果、优质 饲草、大漠蔬菜及湖羊、 肉牛、马铃薯全产业链 基地,提质增效显著。

新华社记者 陶明 摄

完美的"拥抱"

-揭秘嫦娥五号交会对接背后的故事

□ 新华社记者 胡喆

12月6日凌晨,嫦娥五号上升器成 功与轨道器返回器组合体交会对接,并 将月球样品容器安全转移至返回器 中。这是我国航天器首次实现月球轨 道交会对接。其中,通过远程导引和近 程自主控制,轨道器返回器组合体逐步 靠近上升器,以抱爪的方式捕获上升 器,完成交会对接。那么,什么是"抱爪 方式"? 此次交会对接又有哪些看点?

设计理念世界首创

"抱爪机构具有重量轻、捕获可靠、结 构简单、对接精度高等优点。因此,我们 在嫦娥五号上采用了抱爪式对接机构,通 过增加连杆棘爪式转移机构,实现了对接 与自动转移功能的一体化,这些设计理念 都是世界首创。"中国航天科技集团八院 嫦娥五号探测器副总指挥张玉花说。

手握棍子的动作,两个方向一用力,就 可以把棍子牢牢地握在手中。"中国航 天科技集团八院嫦娥五号轨道器技术 副总负责人胡震宇介绍,探测器采用的 对接机构就是由3套K形抱爪构成的,

当上升器靠近时,只要对准连接面上的 3根连杆,将抱爪收紧,就可以实现两器 的紧密连接。

捕获、收拢、转移,看似简单的过 程,但在38万公里之外高速运行的飞行 器上实现却没有那么简单。

"月球轨道相对于地球轨道有时 延,时间走廊较小,这就对时效性要求 非常高,必须一气呵成完成对接与转移 任务。"中国航天科技集团八院对接机 构与样品转移分系统技术负责人刘仲 解释:"对接全步骤要在21秒内完成,1 秒捕获、10秒校正、10秒锁紧。为此我 们做了35项故障预案,从启动开始到交 会对接,全部采用自动控制。"

"对接助手"可靠给力

此次,由中国航天科工集团二院25 "所谓的抱爪,形象地说,就像我们 所研制的嫦娥五号交会对接微波雷达, 作为中远距离测量的"助手",成功引导

完成了嫦娥五号的交会对接任务。 微波雷达是一组成对产品,由雷达 主机和应答机组成,分别安装在嫦娥五 号的轨道器和上升器上。当轨道器、上

升器相距约100公里时,微波雷达开始 工作,不断为导航控制分系统提供两航 天器之间的相对运动参数,并进行双向 通信,两航天器根据雷达信号调整飞行 姿态,直至轨道器上的对接机构捕获、 锁定上升器。随后,上升器中的月壤样 品转移至返回器中。

交会对接微波雷达总工程师孙武 介绍,此前的任务中,我国航天器在近 地轨道进行过多次交会对接,都应用了 该微波雷达,优异的表现证明,我国已 经成功掌握交会对接技术。但不同的 是,这次交会对接是在38万公里之外的 月球轨道,难度更大。

"与近地轨道相比,月球轨道环境 更复杂,要克服月球引力影响,所以自 动交会对接对微波雷达提出的要求极 为苛刻。为此,研制团队攻克了一系列 关键技术。"孙武说。

嫦娥五号的轨道器和上升器交会 对接,是体量相差巨大的"大追小"复杂 受力过程,需要微波雷达的测角精度更 高。微波雷达项目主任设计师贺中琴 介绍,微波雷达主要作用在100公里到 20米的中远程范围,精度的提高大幅提 升了精准对接的胜算。

此外,装有对接用应答机的上升器 在落月时难免形成扬尘,这些肉眼不可 见的干扰将会严重影响测角精度。

为确保安全度过月球之旅,设计师 们在应答机上安装了特殊材料制成的 防尘罩,"就像戴上了护目镜,嫦娥的 '千里眼'就不会变成近视眼。"25 所设 计师纪博说。

减轻每一克重量都意义重大

事实上,25 所研制团队为这次交会 对接打造的微波雷达,不仅是"千里 眼",更是"顺风耳",升级后的它更小 巧、更强大、更可靠。

微波雷达在保证交会对接测量"本职 工作"的同时,还开发了航天器之间双向 空空通信的"第二职业",从雷达与应答机 之间"一问一答"的传输方式,升级至轨道 器与上升器之间的"沟通对话",实现了遥 控指令和遥测参数的双向传输。

"以前就像老师上课点名,雷达发 消息,应答机答到。现在,它们还要负 责上升器和轨道器之间的信息传递。" 贺中琴说。

同时,在此前交会对接微波雷达已 经实现减重一半的基础上,这次又进一 步开展了轻量化改进。"每一克重量的 减轻,对嫦娥五号任务的意义都是重大 的。"孙武说。 新华社北京12月6日电

在中国反贫困斗争的伟大决战中,有一支力量不可忽视 -"她"力量。

她,可能是扎根一线的"第一书记",是带领贫困群众发 展产业的科技工作者,是作为带贫主力的企业家,是无数在 脱贫战役中实现人生突围的贫困女性。

日前,由中共中央党校(国家行政学院)妇工委与国际合 作部、中国马克思主义研究基金会联合主办的新时代女性发 展论坛在京举办。联合国妇女署、全国妇联、国务院扶贫办、 国家高端智库专家学者、贫困县县委书记及妇女代表围坐在 一起,共同探讨、分享中国脱贫经验。

妇女脱贫既是衡量一个国家减贫成效及社会文明进步 的重要标志,更有其特殊重要的意义和影响,关系妇女自身 的生存与发展,关系每个家庭的和谐幸福,关系贫困地区的 □ 整体社会发展进程。

按照现行农村贫困标准,2020年中国农村贫困人口全部 脱贫,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目 标。在中国7亿多脱贫人口中,妇女约占一半。当脱贫攻坚这 项国家战略与贫困女性相遇时,她们会迸发出极大的潜力。

"贫困地区的妇女积极响应国家扶贫攻坚号召,不仅实 现自身脱贫发展,还带动他人致富奔小康,在中国减贫事业 中贡献了'半边天'的强大力量。"中共中央党校(国家行政学 院)副校(院)长甄占民说。

普洱市墨江哈尼族自治县是云南省国家级贫困县之 全县37万人口中,妇女儿童24.97万人,占比67.48%。 该县妇联主席李晓颖说,妇女是农村群众脱贫的一个关键, 只有扭住了这个牛鼻子,才能顺利脱贫摘帽。

要富口袋,先富脑袋。该县妇联开办了"美丽村寨 女子 学堂",为当地妇女培训哈尼刺绣、传统织锦,代销织锦作 品。有的学员听了电商课后,开起"农家乐",通过抖音等方 式宣传生态菜,生意红火;有的学员通过直播带货销售本地 水果、农特产品;有的学员将哈尼土布设计加工为具有民族 元素的时尚服饰。

墨江哈尼族自治县已于2020年5月实现了脱贫摘帽。 "女子学堂虽然只是小课堂,但哈尼妇女们由此改变了观念, 学会了技术,明白了政策,铆足了干劲,通过自己的双手,闯 出一条脱贫之路。"李晓颖说。

甄占民认为,中国一直是全球妇女发展和减贫事业的积

极倡导者和有力推动者。党的十八大以来,中国积极致力于贫困妇女脱贫发 展,更加重视妇女的参与和受益,采取了一系列扶持妇女脱贫的政策和举措,为 贫困妇女脱贫致富提供强有力的保障。

国家级贫困县贵州省长顺县8.35万建档立卡贫困人口中,妇女占近一半, 且文化素质不高、劳动技能单一、就业能力较弱,容易致贫返贫。

长顺县委书记高晓昀说,县委、县政府高度重视和关注妇女脱贫,从强化顶层 设计入手,紧紧抓住"妇女扶贫"和"妇女脱贫"两个关键,搭建平台让妇女成为脱 贫攻坚的最大参与者和直接受益者。譬如,针对留守妇女量身定制了"三小工程" (小种植、小养殖、小加工),让她们参与农业产业结构调整,实现产业致富。

"脱贫明星"张亚,一个偏远山区的布依族贫困妇女,曾经连汉语都不会说, 从没见过县城是什么样的。易地扶贫搬迁让她第一次走出了大山,通过教育培 训开办了移民之花家政服务社,不仅自己脱了贫,还带着20名贫困妇女一起致 富奔小康,成为干事创业的新时代女性。

今年,长顺县在贵州省脱贫摘帽评估考核中取得第一的好成绩,精彩摘 帽。"广大农村妇女同胞拼搏奋斗、自立自强,用勤劳的双手改变了自己和家庭 的命运、开启了新生活,妇女社会地位显著提高,妇女同胞得到进一步解放和发

"贫困地区妇女的脱贫不仅关系到妇女自身的生存与发展,而且有助于阻 断贫困的代际传递,是打赢脱贫攻坚战、实现可持续脱贫的关键所在。"中共中 央党校(国家行政学院)经济学教研部副主任曹立教授说。

37岁的藏族姑娘扎西卓玛,两年前还没听说过淘宝,不会普通话,如今她已 是青海海南州的第一个藏族女主播。一开始,村里人都不理解她为什么每天对 着手机又唱又跳,以为她在手机里找了个"漂亮的男人"。 支持扎西卓玛坚持下去的,是能够和屏幕对面买她产品的城市女性一样,

可以"不用跟丈夫商量,想买啥就买啥"。

扎西卓玛现在为附近8个村子、500多户村民卖虫草、黄蘑菇、青稞,请她帮 忙的,大多是藏族中老年女性。"我希望改变藏族姐妹们的命运,靠我们的双手, 更加独立。"

中共中央党校(国家行政学院)政法部教授王静认为,党的十八大以来的脱 贫攻坚实践说明,我国在保障妇女权益领域取得了巨大成就,突出表现在妇女 经济权利、社会权利和文化权利等方面的巨大进步。

"正是因为贫困妇女敢于展开人生的突围,她们还给我们的,是一个完全不 的农村。"长期从事扶贫领域报道的媒体人郭少雅说。

女人具有大地的力量。只要给她们阳光,就一定能够长出庄稼来。

新华社北京12月5日电

搬出大山幸福来

我市还制定了《吕梁市加强完善易地扶 贫搬迁后续扶持工作方案的通知》《2020 年吕梁市易地扶贫搬迁后续扶持工作方 案》,对搬迁后续扶持的政策标准进行了 规范。通过在安置点和迁出村配套特色 种养等农业托管组织或合作社、扶贫车 间和产业园区,加大技能培训力度,增设 就业岗位,鼓励自主创业就业。

石楼县新关镇刘家庄村的搬迁户刘 喜生,在搬迁后不仅搬出了新生活,更"搬 出"了新希望。"好的政策也不能用于'养 懒汉',还得靠自己干。贫困户不是光荣 户,总不能光等着别人来给,别人给的总 没有自己干出来的踏实。"搬到石楼小镇 后,刘喜生决定组建一个造林合作队,带 领大家伙一块干。很快,邻居们听说刘喜 生成立了造林队,纷纷加入进来,不到两

(上接1版)为强化后续扶持力度, 年时间,刘喜生就带着自己的队伍上陕 西、下柳林,走南闯北,靠着大家伙的辛勤 付出,每年增加劳务收入少则几千元,多 者可达五六万元。"靠自己的劳动脱贫,光 荣!踏实!将来,我还要带动其他贫困户 和我一起自力更生、脱贫致富。'

> 如今在我市,像刘喜生这样的搬迁户 在县内就地就近就业的有1.18万人,公益 岗位0.23万人,县外务工1.19万人,接受 技能培训1.18万人。社区治理建设社区 管理机构60个,建立基层党组织67个,为 搬迁后续扶持提供了强有力的保障。

一步住上新房子,快步过上好日 子。搬迁群众的幸福感和获得感,是我 市易地搬迁工程的最好诠释。挪穷窝、 换新颜、改穷业,易地扶贫搬迁的进程 中,我市下足了"绣花"功夫,搬出了动 力、活力,更赢得了民心。

山西提高工伤保险待遇 惠及4.5万人次

新华社太原12月6日电(记者马 晓媛)记者从山西省人社厅获悉,山西 省近日下发通知,明确从2020年1月1 日起,提高全省工伤职工伤残津贴、生活 护理费和因工死亡职工供养亲属抚恤金 标准,月人均分别增加145元、95元、36

元,共惠及4.5万人次。 山西省人社厅相关负责人介绍说, 今年是实施工伤保险基金省级统筹后山 西首次统一提高工伤保险待遇,也是山 西连续第十六年提高工伤保险待遇,对 拉动城乡居民收入、增强广大工伤职工 获得感有重要意义。

通知明确,伤残津贴按伤残等级定

额增加,一级至六级伤残每人每月分别 增加 170 元、160 元、150 元、140 元、130 元、120元;生活护理费按护理依赖等级 定额增加,生活完全不能自理、大部分不 能自理、部分不能自理的每人每月分别 增加141元、112元、84元;因工死亡职工 供养亲属抚恤金,配偶每人每月增加40 元,其他供养亲属每人每月增加30元。

此次调整工伤保险待遇所需资金,凡 纳入工伤保险统筹的,由工伤保险基金承 担;未纳入工伤保险统筹的按原渠道解 决。山西省要求,各级工伤保险经办机构 要在2020年12月底前将增加的三项待遇

发放到工伤职工和供养亲属手中。

地址: 吕梁市离石区八一街 10号 邮编;033000

排版: 吕梁日报社戲光累排中心

印刷:吕梁市印刷厂

广告刊登热线: 0358-8229858

全年订价:396元